
tzikkeket nem közlünk, s 

ötödik évfolyam. 49. szám. Deés, 1880. deczember 8-én. 
Előfizetési árak: 

Postán küldve, vagy helyben ház- 
hoz hordva: 

Egész évre ő frt - kr. 
Eélévre 3 frt - kr. 
vnegyedre . 1 frt 50 kr. 
Községeknek egész évre előrefi- 

zetve 5 frt. 
Az előfizetési pénzek bér- 

menteson a kiadóhivatalhoz s leg- 
ezélszerübben postai utalványnyal 
küldendők. 

TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI És SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Hirdetési dijak: Egy 

30 négyszög centimeter tért elfog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kt, 
ezen fölül 60 négyszög centimo- 

terig 1 frt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 

nyi tér többlet után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedv ezményül 4-10- 
szeri Deig tatásunál 54/0, 11 és 
többszöri beigtatásnál 100/0-nyi 
dijelengedés. Belyegilleték minden 
beigtatásnál 30 kr zámittatik. 

Ismeretlen kézből jött 

da és kiadóhivatal: 
csak bérmentes leveleket Deés Kis- - 

fogadunk el. Kéziratok 
vissza nem adatnak. 

nok-Dohokamegya' livatalos ,. 

84oegyai gazdasági egylet 
Szerkesztőségi iro- ,z0l 

A lapot érdeklő Nyilttéri czikkek garmond scra 
minde nnemű felszó- után 30 kr fizetendő. Hirdetése- 
lamlások (reclama- ket elfogad Mudrony és György 
tiók) vagy hirdeté- hirdetési irodája a Hon szerkesz- 

a szerkesztő- itőségében, Budapest, Barátoktera 
séghez intézendők. 3. sz. Athenaeum I. emelet. 

Megjelenik minden vasárnapon. 

A lövölde. 

Deés, 1880. decz. 1. 

Megyénk közéletében korszakot alkota 
az 1875. jan. 24-én tartatott értekezlet. A 
megye tanácskozási tágas termében a szél- 
rózsa minden tájáról nagy számban felgyült 
értelmiség előtt a teendők, a kezdemé- 
nyezések egész hoszu sorát adá elő a megye 
még akkor uj főispánja. S a megjelent bir- 
tokosság a megye, a haza fölvirágzásának 
e lelkes bajnokai készséggel fogadák az elő- 
adott programmot, nézetet cseréltek, eszmé- 
ket meritének föl, melyek föltételezék me- 
gyénk közszellemének fölélését, anyagi fej- 
lődését s előhaladását. 

Nem kell, fölösleges lenne ezen kezde- 
ményezéseket egyenként jelenleg ismételni, 
ujból felhozni, midőn azok létesitve, hatnak 
és működnek az egyesek és a nagy közön- 
ségnek hasznára és előnyére. 

Es hogy e nézetünknek itt adhatunk 
kifejezést, ezen értekezletnek köszönhetjük, 
mint a melyben lett kimondva e megyekö- 
zönsége számára: egy heti közlöny meg- 
alakitása 

S hogy többet ne emlitsünk, itt lett el- 
határozva egy gazdasági-egylet fölál- 
litása, mely két sikerült kiállitás rende- 
zése által megyénknek hirt, dicsősséget, s a 
hazának az anyagi érdek iránti érdekeltség 
fölköltése fokozása által hasznot nyujta és 
hoza. 

De nem mellőzhetjük hallgatással a 

már alapjaiban létesitett: lővöldét, bárha 
ez első inditványozása alkalmával valljuk 
meg oly hő fölkarolással nem találkoza, 
mely biztositja a sikert. Pedig közéletünk 
ujabb átalakulásával, ennek is megvan a 
maga fontossága, meg van saját hordereje. 

Harczias nemzet vagyunk, s a fegyver, 
béke idején a rengeteg vadon tájain rende- 
zett vadászatokon, ha szabad ugy mondanunk 
hősies elszoródást nyujt. 

De a forradalom összetörte, megsemmi- 
sitette fegyvereinket, s a még fenálló fegy- 
ver-adó egynek alkalmatlaná-, másnak lehe- 
tetlené teszi azoknak tartását. 

És hogy ezeknek daczára, a fegyver- 
reli bánásmód, s azoknak kezelése félszeg 
s ismeretlen ne legyen, vannak hivatva a 
lővöldék. 

Es ha még azt sem felejtjük, hogy ko- 
runkban a régi diletánskodás helyett szak- 
szerü képzettség lett szükségesé, ezért csak 
elismeréssel lehetünk ez ügy buzgó tényezői 
s keresztülvivői iránt. Mert meg kell valla- 
nunk, hogy annak létesitése nem kö. mnyü 
feladat volt 

Már magának a helyiségnek, a több 
apró parcelláknak beszerzése nem kis mun- 
ka vala 

EÉs hogy az illetőknek, a tényező köze- 
geknek bátorságuk, tevékenységük ne csök- 
kenjen, ott volt - s gyámolitotta azokat 
nemes erélyességével - a megye főispánja, 
azon, a közjó iránt lankadatlan erélyességé- 
vel, melyet közéletünk parasite jei-, ezek, 
kik a közjó oltárán se nem munkálnak, se 

nem áldoznak; de a mások áldozata és 
küzdelme eredményén élni és élvezni tud- 
nak és szeretnek: ezek ezen nemes er: élyt 

urbi et orbi verőszakoss ságnak kiáltják a 
névtelenség szennyes álarczája alatt. 

És ezek mellett Deés városa is itt ez 
ügyben is meghozta a közjónak az áldoza- 
tot a terület kisajátitásával. Mely az ugyne- 
vezett Bélahegy alsó fensikján terül, az 
egyesült Szamosvölgyének egyik legszebb 
pontján, melyre az alatta elfutó országutról 
egy csiga-ösvény vezet fel, mig nyugoti 
lankás oldalán kocsi út fog feelvzetni a 
térre, melynek egy része mint honvéd, 
másik mint polgári lővőlde vétetik 
igénybe. S ez utolsónak földmunkálatai egy 
csapat honvéd utász lankadatlan igyekezete 
után csaknem befejezve. A lő-állások 100- 
200 és 300 lépésre vannak készitve, ugy, 
hogy minden távra egyszerre két egyén 
is lőhet. S e mellett a lővölde előtere 
igen szép terv szerint be fog fásittatni, 
melynek előmunkálatai már is megvannak 
e s egy díszes lőcsarnok építésére 
endelkezés alatt áll egy szép összeg. S 
mindeseltkán biztosan remélhetjük, hogy 
Deés városának ez egy legszebb pontja lesz, 
hol a látogató közönség férfias és kedélyes 
elszorodásra számithat, ha kellő pártolás nem 
hiányzik, ha csoportosulva lehetővé tesszük 
annak teljes létesitését, mely annál inkább 
remélhető, mert lelkes lhonvádelak, kik már 
éles töltéses fegyvereikkel azt közelebbről 

felavatták, mindég mellettünk lesznek támo- 
gatásukkal, ajánljuak azért ez ügyet, ajánl- 

. SOLJOK OBOKA TÁRCAJA 
A földrengésről. 

Lapunkban is meg volt emlitve ama ropant 

földrengés, mely Horvátország fővárosát Zágrábot 
f. évi november 9-én s azóta is több izben meg- 
látogatta, s e városban csaknem minden házat 
megrongálva, számos épületet pedig lakhatatlan 
rommá változtatva - csupán a magán vagyon- 
ban 3 millió forint kárt okozott, Nem lesz fölös- 

leges, ha a földrengés tüneményeivel, gyanitható 
okaival s egyéb körülményeivel röviden foglal- 

kozunk. 
A száraz föld felülete szilárd ugyan, de 

mégis, eddig eléggé ki nem nyomozhatott okok 

következtében, némelykor a tenger hullámzásához 

hasonló mozgásba jő, s e mozgást földre ngés: 

nek szokták nevezni. 

A föld belsejéből Kiható egyes lökések az 

ugynevezett fellökő földrengést idézik 
elő, melynek következtében a földfelület egyes 
darabjai függélyesen vagy ferdén feldobatnak, 

felemelkednek és alásüljednek. Fellökő földren- 

gések csak a földrengés. kiindulás pontjainál lép- 

nek fel. 

Különböző pontokon támadt földhullámok 

összetalálkozásánál s egymást keresztezésénél az 
ugynevezett forgó földrengés keletkezik, 
melynek következtében a földkéreg egyes darab. 
jai egymástól erőszakosan elszakittatva. csaknem 

körforgásba jőnek, s a felszinen létező tárgyakat 

. 

összekuszálják. Azonban e földrengés keletkezé- 
séhez rendkivül kedvező, s csak ritkán meglevő 
körülmény ek kivántatnak, miért is a földrengés 

ezen neme a fellökőnél is ritkábban fordul elő. 

A földrengés alakzatai között legközönsége- 
sebb ahullámszerü földrenges, mely 
a föld belsejéből jövő függélyes lökések vizirá- 
nyos hullámokban tovaterjedésének következménye. 

Ilyent éreztünk Erdély nagyobb részében folyó 

év oct. harmadika reggelén. E földrengésnél te- 
hát a föld felülete váltakozva emelkedik és sü- 

lyed - természetesen a kiindulásponttól távozva 
mindig kisebb és kisebb mértékben éppen ugy, 

mint a vizbe dobott kő körül keletkező hullám- 

hegyek és völgyek a beeséspont közelében leg- 
nagyobbak, s attól távolabb fokozatosan kisebbed- 
nek, csakhogy a föld anyagának különböző sürü- 
sége és rugalmassága miatt a földhullámok sza- 

bályszerüű terjedése sok változásnak van alávetve. 
Bebizonyitott tény, hogy egyenlő körülmények 
között a tenger jobban megrendül, mint a száraz 
föld, s itt is a laza talaj nagyobb rendüléseket 

szenved, mint a kemény sziklás; a sikság és he- 
gyek közötti határok pedig - valószinüleg a hul- 
lámok vissza is verődése miatt - a legnagyobb 

földrengésnek vannak kitéve. Módositja a föld- 
hullámok szabályszerü tovaterjedését azon körül- 

mény is, hogy a föld belsejéből felható s viz- 
irányos hullámzó rengésekké változó lökések oly- 

kor több ponton keletkeznek, minek következté- 
ben a támadt rengéshullámok a legkülönbözőbb 
módon ütköznek egymásba s metszik át egymást. 

A földrengéseket sokszor szokatlan sürü 

ködök, esőzések és földalatti erősebb vagy gyen- 

gébb morajok szokták megelőzni. E tüneménye- 
ket könnyen magyarázhatjuk, ha feltesszük, hogy 

a föld belső anyaga izzón folyó állapotban van, s 
ez is hullámozhatik. Minden ily nagyobbszerü 

hullámzás roppant hősége ugyanis kihajtja a föld- 

kéreg illető részeiből a nedvességet, minek követ- 
keztében köd, s ennek meghülése folytán eső 
származik; egyes, földalatti üregekben pedig hir- 

teleni légsürödés támadván, e miatt s ennek tova- 

terjedése következtében előáll a moraji. 
A fölebbi, több mint feltevés elfogadása 

mellett a földrengési terület közelébeu létező 

vulkánok nagyobbszerü működéset, a földkéreg 

megrepedése következtében uj vulkánok s egyes 
alásülyedt helyeken tavak keletkezését szükség- 
képen bekövetkezőknek kell tartanuk; s e tüne- 
mények némely földrengés alkalmával mindnyájan 
jelentkeztek már. 

A földrengés hirnökei szoktak még lenpi : 
nap megveresedése, forgó szelek támadása és 

rögtön elmulása, a lég nyomása és hőmérsékének 
hirtelen megváltozása, források elapadása, az ál- 

latok szokatlan nyugtalansága stb., melyek a tö- 
lebb emlitett föltevés mellett, legalább rérzben, 
szintén megmagyarázhatók. 

Hogy a föld belseje nem lehet szilárd, ha 
nem izzón folyó állapotban van: kisér- 

letek igazolják. A föld belső tüzének élő bizony- 
ságai a meleg források, melyek annál magasabb 
hőmérsékkel birnak, minel mélyebbről erednek; 

továbbá a vulkánok vagy tűzokádó hegyek, me- 
lyek a föld belsejébő ől 2000 fok melegségü lávát 

hánynak ki. 
A föld szilárd kérge tehát legfölebb 12-15 



juk a létesitő bizottságnak következő haza- 
fias fölhivását. 

Felhivás ! 

A Deésen tervbe vett lővész-egylet alap- 
szabályai megállapittatván, a belügyminiszterium- 
hoz leendő bemutatásra várakoznak, ennek értel- 

mében az egylet tagjául minden feddnetlen jellemű 
18 évi életkort meghaladott honfi felvétethetik. 

És pedig alapitó tagja lehet az, ki egy- 

szer s mindenkorra legalább 50 frtot-; rendes 
tagja, ki 3 frt felvételi-dijt s három évi kötele- 

zettség mellett évenként 5 frt tagság-díjt-; végül 
éves tag, a ki két forint felvéteii és 6 frt évi 
tagsági-dij fizetésére kötelezi magát. 

Ezennel hazafias bizalommal hivjuk fel me- 
gyénk lelkes közönségét, hogy pártoló részvétük- 
kel, áldozatkész támogatásukkal a lővészegylet 
részvényesseinek sorába lépve, s annak ügyét fel- 

karolva, az egyletnek kilátásba helyezett megala- 

kitását minél előbb lehetővé tegyék. Az aláirások 

elfogadására és eszközlésére megyei főszámvevő 

Szarvadi Adolf urat biztuk meg, ki ez ügyben az 

illetőknek mindenkor hazafias készséggel rendel- 
kezésükre áll 

Deés, nov. 26. 1880. 

A létesitő bizottság. 

Deés város képviselő testületének gyülése. 

Deés város képviselő testülete f. évi nov. 

25-én tartott gyülésének főbb tárgyai valának: 

1. A tanács előterjesztette, miszerint a köze- 
lebbi években a szegény-alapnak 806 frt 40 kr 

tőbblet kiadása volt, s miután ezen összeg a 

majorsági pénztárból fedeztetett; a tanács aján- 

latára ezen összeg a majorsági pénztárból térit- 
mény képen a szegény-alap javára kiutalandó- 
nak határoztatott. 

2. A helybéli államépitészeti hivatal meg- 
keresése folytán a szurduki uthoz szükséges part- 
erőditések, csapógát s partvédműi felállitására 50 

öl vesszőt és 500 drb tölgyfa karót kér: a véd- 

gátakhoz szükséges vessző mennyiség megadása 
elhatároztatott, azonban a város erdeje nagyon 

megfogyatkozván, a kivánt tölgyfák meg nem 

szavaztattak, s egy bizottság küldetett ki, mely a 

Szajka-patak főlött épités alatti hidra kiadott 
több mint száz darab szálas tölgyfa - hogy és 

miként lett felhasználásáról szerezzen adatos tu. 
domást. 

mértföld vastagságu lehet, s ezen alul az izzón 
folyó anyag létezik, mely éppen ugy hullámoz- 

hatik bizonyos háborgató erők hatása következ- 

tében, mint a viz vagy más cseppfolyós test, s e 
hullámzás lehet a főldrengés közvetett oka. Mi 

lehet azonban a földrengés valódi oka, 

mi idézheti elő mint első ok a földkéreg hullámzó 

mozgását: e felől egész mai napig a legkülön- 
félébb vélemények tartották fenn magokat. 

Legvalószinübb Falb Rudolfnak azon véle- 

ménye, hogy a föld folyékony magvában a hold 
és nap vonzása oly nemü áramokat okoz, minők 

a tenger vizében tapasztalhatók; s valóban a leg- 
hevesebb földrengések azon időre estek, midőn a 
hold és nap együttállásban vagy földközelben vol- 
tak, midőn tehát a földre legnagyobb vonzást fej- 

tettek ki; igy történt ez a legközelebbi zágrábi 
földrengés alkalmával is, midőn a nap és hold 

eelhajlása egyenlő volt. 

A tapasztalás azt bizonyitja, hogy a föld- 
rengés némely területek iránt kiváló előszeretet- 
tel viselkedik s azokat gyakrabban keresi fel; s 

e tájakon a nap és hold együtt-állásakor - a mi 

szintén Falb elmélete mellett szól - hosszu időn 
át lehet különböző foku rengéseket érezni. Az 
emlitett területeket - Volger után - ,„állandó 

rengésterületek-nek szokták nevezni, s ezek ké- 
pezik a földrengések kiinduláspontjait. Ide szá- 

mithatjuk bérczes hazánk keleti részét, Székely 
földet s az ugynevezett Barczaságot. Veszély ide- 
jén ajtóközbe vagy ki a szabadba szoktak mene- 

3. Olvastatott az alispánnak azon átirata, 

melyben Székely József a Ser-utczában tett fog- 

lalása következtében az épitési terv meg nem 

tartásáért a tanácstól kiszabott 25 frt birság-pénzt 

10 frtra szállitja le; a mi pedig a képviselő tes- 

tületnek ezen most is szük és központi utczábanelfog 

lalt térre vonatkozólag hozott azon határozatát illeti, 

hogy azért száz ftot fizessen a sétatér javára, a tör- 

vény utjára utasitotta. Ebből kifolyólag utasittatott a 

tanács felszólitani mégegyszer az illetőt, s ha an- 

nak záros határidő alatt eleget nem tenne, az 

ügyész által tétessenek meg a továbli törvényes 

lépések. : 
4. A deés városa főtere diszitésére alakult 

consortium tudatja, hogy az ev. ref. templom kör- 

falának a jövő év tavaszán munkálatját tovább 

folytatja: az ehez szükséges kő, porond és a viz- 

hordatását és az itt felmerülő munkálatokhoz vá- 

rosi közmunkai erőveli támogatást kér, a kép- 

viselő testület a consortium hazafias fáradozását 

készséggel támogatja, mely már edidg is oly so- 

kat tett a főtér diszitésére. 

5. Az ovóda épület tervrajzának átdolgozása 

dijában mérnök Hosszá Pompéjinek, midőn a 25 

frt utalványoztatik, egyszersmind miután a hely- 

beli államépitészeti hivatalnokjai annyira tulter- 

helve vannak munkával, hogy ennek következté- 

ben idővel nem rendelkezve, s ennek hátrányait 

városunk tapasztalván - elhatározta a megyét 

fölkérni egy közösön fizeten dő mérnök felvételére 

6. A városi hatóság és iskolák részére a 

jövő évben szükségletképen kitüzetett 96 köb ől 

favágatása szintén elhatároztatott. 

7. Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bi- 

zottsága tudatja, hogy erdőtiszt Tordai Sándor- 

tól a hivatalos esküt bevette. -y. 

Vörös kereszt. 
A Deés járási fiók választmánya Hatfaludy 

Józsefné elnöklete alatt nov. 25-én ülést tartott, 
melyen jelen volt még Boros Józsefné alelnök, 
Jancsó Lajosné, Veszprémi Ferencz orvos, Hat- 
falud; József gazdá, Budai Elek jegyző és Ha- 
vas Gyula tiszt. jegyző. Számos megyei vál. le- 
irat került tárgyalás álárs ezek között a portó- 
mentességről szóló értesités; mely tudomásul vé- 
tetett az elnök által beterjesztett azon inditvány 

elfogadásával, miszerint tekintettel arra, hogy a 
fenti leirat szerint nincs megadva a posta-dij 

mentesség a fiók választmányának a tagjaival 
folytatott levelezésre vonatkozólag, pedig épen 

erre volna sarkalatos szükség, elhatároztatott a 

megy. vál. utján a közp. vál. az iránt megkeresni, 
hogy e levelezésre nézve is eszközölje ki a kor- 
mánytól a fenti kedvezményt. A háboru esetére 
való teendőkre nézve előzetesen behatóan kidol- 
gozott, részletes javaslatokkal állott elő az elnök- 
ség, melyek midegyike egyhangulag fogadtatott 

el. A pénztári jelentésből kitünvén, hogy az alap- 

szabályszerüű levonások után alig marad a fiók 
pénztárában 50 frtnál több, az alaptőke gyarapi- 
tása czéljából tánczczal egybekötött hangverseny 

tartása mondatik ki és nyomban össze is állitta- 
tik - még pedig nagyon ügyesen - a rendező 

bizottság. Örömmel constatálható, hogy ezen terv- 
be vett mulatság igen élvezetesnek igérkezik, 

mert helybeli és vidéki előkelő erők nyerettek 

meg már eddig is a közreműködésre, a miért a 

sikerben nem kételkedhetünk. Egy kis vita fejlő- 

dött ki a zágrábiak segélyezése kérdésének föl- 

vetésénél, mert Havas Gy. itt is érvényt akart 
szerezni azon véleményének, hogy a fiók saját, ugy 

is igen csekély pénzalapja érintetlenül volna ha- 
gyandó és az esetleges kiutalással a közp. választ. 
által ez ügyben hozott intézkedésével való elvi 
összeütközés kikerülendő lenne, ennek daczára 

a zágrábiak javára egyhangulag 5 frt kiutaltatott, 

mi abban találja magyarázatát, mert ellenvéle- 

ményezőnek, mint tiszt. jegyzőnek szava igen, de 

szavazata nem volt. 
Végül az elnöknek az űlés vezetéseért és 

annak tárgyainak megelőzöleg való fáradságos ki- 
dolgozásáért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. 

A deési korcsolyázó-egylet. 
Báró Bánffy Dezső elnők távollétében Vékony 

Ferencz alelnök elől ülése mellett az uj egylet 
már két választmányi ülést tartott, melyen jelen 

m 

nek eltenében 

volt Vékony Ferenczné, Darkó Viktorné urnők, 
Jakab Juliska, Egyed Ilona kisasszonyok, Krémer 
Lajos pénztárnok, Niort Endre gazda, Kustár 
Lajos, Surányi Lajos, Reissig Adolf választmányi 

tagok. Előadó Havas Gyula jegyzőlvolt. Az ülések 

mindegyikén az egyleti czél iránt nagy lelkesedést 
tanusitottak a választmányi tagok és megalkot- 

ták a helyi rendszabályokat, melyeknek az alap- 

szabályokkal kapcsolatban leendő kinyomatását 

határozták el. Szerződést kötöttek Fazakas Sándor 
sétatéri kertészszel, ki, mint szegődött felügyelő 

köteles leend az egyleti jégpályát gondozni és 
szolgálati viszonyából kifolyólag mindent elkövet 
ni, a mi a korcsolyázó közönség kényelmére 
szolgálhat. Gondoskodni tartozik a korcsolyák fel- 
és lecsatolásáról, azok megőrzéséről stb. Mint 

nevezetest k emeljük, hogy f. hó 11-én (szomba- 

ton) körestély rendezése állapitott meg, mi vég- 
ből a választmány rendező bizottsággá alakult át, 

magok mellé rendezőkül Budai Elek és Czecz 

Károly urakat fölkérvén. A mulatság házias szine- 

zetü tánczból fog állani, melyen Szigethi „Becsü- 

let szót czimű igen mulattató vigjátékának az 

előadása kerül szinre. Az előadás rendezésére 
Jánosy Gábor urat, a szereplésre a legkiválóbb 
szini műkedvelői erőket sikerült megnyerni. 

E mulatságra külön meghivók nem, csak 
értesitések fognak kiadatni és hiszük, hogy e 

mulatság minden tekintetben sikercs eredményü 
lesz, annyival inkább, mert ez alkalom lesz eté- 
len az első, hol az ifjuság táncz-vágyának eleget 

tehet. A belépti dij 80 krra szabatott. 

Nyilvános számadás. 
A magyar országos segélyző-nőegylet Beth- 

len járási fiók-egyletének f. hó 6-án Bethlenben 

tartott estélyen az egylet pénztára javára begyült : 

a) belépti-jegyekbóől . . 211 frt 50 kr, 

b) szerencsekosárból . . 84 frt 67 kr, 
c) sorsjegyekből .. .. 98 frt 30 kr, 
d) egyéb adományokból 117 frt 79 kr, 

összesen 512 frt 26 kr, mely- 

a kiadás...... 259 ífrt 74 krt tett ki. 
E szerint 

a tiszta nyeremény . 252 frt 52 kr. 
Ez eredményhez felülfizetéssel járultak: Bo- 

ros József 3 frt, Tüzes Karácson 1 frt, gróf Beth- 
len Aurél 3 frt, gr. Bethlen Károly 3 frt, Gyár- 
fás Endre 1 frt, Vékony Ferencz i frt, gr. Te- 
leki Domokos 4 frt, Szilvesán Agost 3 frt, Csiki 
János plebános 1 frt, ifj. Kincses Kristóf 1 frt, 
Szabó Lajos 1 frt. Somogyi Elek 2 frt, Szarvadi 
Pál 1 frt, Hatfaludi József 3 frt, Szabó Sándor 
50 kr, Merzők János 1 frt, Hegyi János 1 frt, 
Simon Kálmán 4 frt, Fejérvári Károly 4 frt, 
Frischauf József 1 frt, Mán Gábor 1 frt, Floth 
F. Adóf 2 frt, Péteri Zsigmond 2 fírt, Balogh 
József 1 frt, Rácz László 1 frt. - Meghivókat 
kiváltottak: özv. Veér Miklósné 1 frt, Gálfalvy 
Marie 1 frt, Röszler Károly 2 frt. Pinczér István 
1 frt, Bogdán Lukács 1 frt, ifj. Berzenczei Mik- 
lós 2 frt, gróf Klebelsberg Idenkó és Béla együtt 
5 frt, gróf Vass Miklósné 5 frt, Torma Istvánné 
5 frt, özv. Egyedi Antalné 1 frt, özv. Pattantyu 
Jakabné 5 frttal. 

Mit is midőn nyilvánosságra hozunk, fogad. 
ják a nemes adakozók a jótékonyczél nevében 
egyletünk hálás köszönetét. 

Br. Bánffy Dezsőné, 
egyl. elnök. 

Gr. Bethlen Károly, 
egyl. pénztárnok. 

Biró Gyula, 
egyl. jegyző. 

VEGYESEK. 
- Olvasóinkat, kik elöfizetési pénz- 

zel hátralékban vannak, ugy szintén azokat, 
kiknek előfizetése e hó végével lejár, tisz- 
telettel kérjük, hogy tartozásaikat folyó 
hó végeig kiegyenliteni - illetőleg elöfize- 
téseiket megujitani sziveskedjenek, mivel 
lapunkat új évtől kezdve csak is azoknak 
fogjuk megküldeni, kik addig előfizetnek. A 
hátrálekokat előtüntető jegyzékek az ille- 
tők részére mai számunkhoz mellékelve 
vannak. 

- Megyénk közönségének holnap rendki- 
vüli közgyülése lesz, a közigazgatási bizottság 
pedig f. hó 8-án tartja rendes havi ülését. Mind- 

kettőre igen érdekes tárgysorozat vár. 



- A szamosvölgyi vasut-társulat folyó hó 

9-én d. u. tartja rendes havi gyülését. 

- Megyénkben a határvédek uj jelvényt 
kapnak, mely a megye czimerét sárga réz-lemezen 
bom bon alakban tünteti fel. 

- A roncsoló toreklób, mely a mult hó- 
ban oly hatalmason lépe fel, szünni kezd s már 

ily kóresetek naponként gyérebben merülnek fel. 

- Aranymenyegző, Szamosujvárt - mint 
rendes levelezőnk értesit - november hó 29-én 

ritka ünnepély folyt le; ugyanis ekkor tartották 

meg id. Papp Norszesz és neje Hercz Anna házas- 

ságuk 50-ik évfordulójának ünnepét. Az örömpár 

házánál összegyült vendégek a piaczi templomba 

mentek, a hol Bárány Lukács plébános végezte 

az egyházi szertartást, s ugyancsak ő mondott 

emelkedett alkalmi beszédet örmény nyelven. A 
templomi szertartás után az örömpár házánál fé- 
nyes lakoma volt, melyben a város előkelő körei- 
ből számosan vettek részt. 

- Pánczélcsehen folyó hó 26-án a helvét- 

hitü egyház orgonája javára tánczvigalom rendez- 

tetik. 

- A bethleni vörös kereszt egylet által nov. 
6-án megtartott társas körestély alkalmával a 

szerencse kosárba tárgyat adakoztak, Kovács Sa- 

muné ivén: Katona Istvánné 4 drb tárgyat, Tat- 

rossi Sándorné 2 drb, Kovács Samu 2 drb és Ko- 

vács Samuné 7 darabot. 

- A képviselőház ünnepi szünetei deczem- 
ber 10-én kezdődnek, s valószinüleg jövő évi ja- 
nuár végéig fognak tartani. 

- Az országyülés bezárása jövő évi május 
végén vagv junius elején fog megtörténni. 

- A román kormány több titkos megbizottja 

időzik jelenleg Budapesten oly czélból, hogy a 

román hadsereg számára nyugalmazott és elbocsá- 

tott tisztekből a kiket lehet szolgálatra szerződ- 
tessen. 

- Tisza Kálmán miniszterelnöknek ő fel- 
sége a Szent István-rend szabályai alapján a tit- 
kos tanácsosi méltóságot adományozta - Loson- 
czon a vörös kereszt fiókegylet bált ad alaptő- 
kéje gyarapitására. - Szegeden a várat átadta 

a katonai hatóság a városnak. - Lembergben a 
német szinészet siralmas véget ért - Lemberg- 

ből jelentik, hogy a hatóságok Galicia valameny- 
nyi városában elültották a lengyel fölkelés jubi- 
leumának megünneplését; még gyászmisét sem 

szabad mondani. - A berlini zsidó heczezről azt 
jelentik, hogy az antiszemiták fővezére, tulajdon- 

képen magának Vilmos császárnak nézeteit és 

érzületét tolmácsolja. - Livádiából távirják, hogy 

a cár és a trónörökös közt megegyezés jött létre 
az uralkodás megosztása iránt. 

Felelős szerkesztő: KOVÁCS SAMU. 

KÖZÖNSEG KÖRÉBÖL. 
Az ,Ellenzék" 51-ik számában hozta azon 

kitüntetéseket, melyeknek megyénk területén ta- 
nui valánk. De a tudósitó ugy látszik, hogy csak- 
ugyan nem bir azoa vastag börű pofával, mely- 
ben őt látják megye szerte, mert saját magára 
vonatkozólag csupa szerénységből nem emliti föl 
a vasúti mérnök Perczel áttal számára hozott 
azon kitütetést, melyhez hason ókat Muszka- 
országban a kozákok közt szoktak osztogatni. Es 
feledé felhozni azon ,diplomáját is, melyet 
ez előtt évekkel a deési casinó szavazott meg részére, 
s melyet olvasva a nyájas olvasó azon következtetés- 
re jőnetne, hogy a lovagiatlan lovago- 
kat nem csak a leányos házakból kosarazzák ki. 
S ezek mellett még az ,Ellenzék" névtelen tudó- 
sitója iránti tiszteletünk kifejezéseül nem mellőz- 
hetjük hallgatással a girolti és pojáni s több más 
loyalis és udvarias eljárását és magatartását, 
melyeknek következtében akkora megkülöm- 
böztetésnek örvend városunkban és annak tár- 
sas kőreiben, hogy tisztelői indittatva érzik 
magukat közvetlenségétől menél távo- 
labb tartani. S végezetre kijelentjük, hogy ha 

a tudósitó az általa elősorolt kitüntetéseket ala p- 

talanoknak állitja, mi a közvéleményre 
hivatkozva állitásaink alaposságáért szava- 
tosságot vállalni fölöslegesnek tartjuk. 
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Uj üzlet-nyitás! 
Bátorkodom a n. é. városi és vidéki közön- 

ségnek tudomására hozni, hogy Deésen a főtéren 

az ev ref. egyház fiu iskola épületének szeglet- 

bolt helyiségében - hol ezelőtt Tatrossi Mór 

ur üzlete volt - Pakulár Mózes törvényesen 
bejegyzett czég alatt 

füszer- és bürüzletet nyitottam. 
A n. é. közönség becses pártfogásának kérése 

mellett kijelentem, miszerint fő törekvésem leend 
ezt pontos és jutányos szolgálat által kiérdemelni 
és megtartani. Teljes tisztelettel 

3-3 Pakulár Mózes. 

Sz. ?.-1880. 

Árlejtési hirdetmény. 
A nagyméltóságu vallás és közoktatási 

magy. kir. miniszter ur az 1880. évi augus- 
tus hó 26-án 23196 számu rendeletével a 
a széki állami elemi népiskolánál szükséges 
helyreállitásokat u. m. 

214 méter hosszú 2 m. magas deszka 
keritést; 83 C1 m. területü kőfal vizálló 

mészvakolását; 84 fm. hosszu festett facsa- 
torna felállitását; és 330 C1 m. területü 
hiu padozat agyaggali letapasztását össze- 
sen 597 frt 05 kr. o. é. 24 frt 78 kr. o. é. 
pénzértékü természetben kiszolgáltatandó 55 
kézi napszám erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálatok foganatosi- 

tásának biztositása czéljából az 1880. évi 
deczember hó 16-ik napjának d. e. 10 órá- 
jára a Széki állami elemi népiskola helyi- 
ségében tartandó zárt ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

A versenyezni óbajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el- 

vállalására vonatkozó, az engedélyezett költ- 

ség után számitandó, s a részletes feltéte- 
lekben előirt 50/4-nyi bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat a kitüzött nap d. e. 10 órá- 
jáig a nevezett hivatalhóz annyival inkább 

igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér- 

kezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 

műszaki művelet és részletes feltételek a 

nevezett állami elemi népiskola helyiségében 

ben naponkint megtekinthetők. 

A Széki állami elemi népiskolai gond- 

nokság 1880. évi november hó 16-án tar- 

tot üléséből. 

Keczeli Ferencz, 
elnök. 

Bencze Károly, 
g.-jegyző. 

Sz. S642.-1880. 

Árverezési hirdetmény. 
Közzététetik, hogy a Dengeleg község- 

ben gyakorolható 

1-3 

e. 10 órakor a helyszinén megtartandó nyil- 
vános árverés utján 1881. január I-én kez- 
dödő egymásutáni 3 évre haszonbérbe fog 

adatni. 

A részletes árverési feltételek az árve- 

rés napján a helyszinen lesznek megtekint- 

hetők. 
A járás szolgabirójától. 
Szamos Ujvárt, 1880. deczember 1-én. 

Szilágyi albert, 
szolgabiró. 

összesitett birtokossági 

korcsmajog 1880. deczember hó 22-én d. 

Kikiáltási ár 1150 frt, melynek 100/0-a 

bánatpénzül leteendő lesz. 

Szám 11185.--1880. 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy a hosszumezői 

birtokosság arányositott korcsmajoga folyó 

évi decezember hó 17én délelőtt 10 

órakor Csáki-Gorbón a szolgabirói iro- 

dában tartandó nyilvános árverésen 3 egy- 

más utánni évre haszonbérbe adatik. 

A kikiáltási ár 150 írt, melynek 100/0-ka 
előre lefizetendő bánatpénzül. - A rész- 
letesebb árverési föltételek alólirottnál meg- 

tekinthetők. 
Csáki-gorbói járás szolgabirója. 

Csáki-Gorbó, 1880. november 28-án. 

Megbizásból : 

Vass Imre, 

1-2 s. szolgabiró. 

s230.-1880. 3-3 

Árverezési hirdetmény. 

Közzététetik, hogy a N.-Iklód községé- 

ben gyakorolható birtokossági és a felszaba- 

dult urbéres közönséget illető 3 havi korcs- 

márlási jog 1880. deczember hó I5-én d. 

e. 10 órakor N.-Iklód községében nyilvános 

árverés utján 1881. január I-én kezdődő 3 
egymásutáni évre haszonbérbe fog 

adatni. 
Kikiáltási ár évenkénti 1950 frt, bánat- 

pénz a kikiáltási ár 10 0/0-a. 

A részletes árverési feltételek az ár- 

verés napján a helyszinen lesznek meg- 

tekinthetők. 

A járás szolgabirójától. 
Sz.-Ujvárt, 1880. november 15. 

Szilágyi Albert, 

szolgabiró. 

1480.-1880. 1-2 

Árlejtési hirdetmény. 
A magyarországi államutakon 1881, 

1882 és 1883 években eszközlendő kavics- 

szállitás biztositása iránt zárt irásbeli aján- 

latok utján versenytárgyalások fognak a kö- 

vetkező helyeken és napokon tartatni.: 

A megyei kir épitészeti-hivatalnál 1880. 

évi deczember 17-én Alsó-Kubinban, Nagy- 

Enyeden, Pécsett, Mármaros-Szigethen, Rima 

Szombathon, S.-A.-Ujhelyen, Debreczenben, 
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Budapesten, Brassóban, Deésen, Sopronyban 
Nagy-Becskereken, Vesztprémben, Bereg- 
Szászban és Dicső Szent-Mártonban. - 1880. 
évi deczember 20-án Aradon, Beszterczén, 
Segesvártt, Magyar-Ovárott, Balassa-Gyar- 
mathon, Ludason, Esztergomban, Sepsi-Szt.- 
Györgyön, Liptó-Szt. Miklóson, Kaposvárott, 
Fogarason, Déván és Nagy-Szöllösön. 1880. 
évi deczember 22-én Ungvárott, Komáromban 
Miskolczon, Nagykárolyban, Udvarhelyen, 
Nagy-Szebenben, Tordán, Makón, Szegszárdon, 
Karán-Sebesben, Beszterczebányán és Tornán. 

Felhivatnak a vállalkozni kivánok, hogy 
irásbeli ajánlataikat az emlitett helyeken az 
ottani kir. épitészeti hivatalhoz. - Kis-Kü- 
külő, Torna és Ugocsa megyére vonatkozó- 
lag padig a nevezett megyék alispánjához 
ezimezve a tárgyalási napon déli 12 óráig 
nyujtsák be, minthogy később érkező aján- 
latok figyelembe véteini nem fognak. 

A versenyzők kérelmére a miniszterium 
segédhivatali igazgatóságában is fognak aján- 
latok elfogadtatni. 

Minthogy azonban ezen ajánlatok az 
illető megyékben müködendő bizottságokhoz 
a kitüzőtt határidőn felbontatlanul fognak 
megküldetni, annálfogva figyelmeztetnek a vál- 
lalkozni kivánok, hogy a ministeriumhoz in- 
tézett ajánlataikat az illető megyékben tar- 

tandó versenytárgyalás 
5 nappal megelőzőleg nyujtsák be, mivel 
később ministeriumhoz érkezett ajánlatok 
semmi szin alatt el nem fogadtatnak és egy- 
szerüen az illetőknek felbontatlanul vissza 

fognak adatni. 
A miniszterium segédhivatali igazgató- 

ságához ezimezendő és beküldendő ajánlatok 
boritékára világosan kiteendő a megye és 
utszakasz, melyre az ajánlat szól. Az ajánlat 

fentebbi határidejét 

egyes utmesterségekre, vagy a törvényható- 
ság területén átvonuló egyes államutra, vagy 
pedig a törvényhatóság területén lévő ösz- 
szes államutakra szólhat. - Ajánlatok nem- 
csak 3, hanem 6 évi tartamra is tehetők, 
melyeknek elfogadását azonban a ministe- 
rium magának fentartja. Az épitészeti-hiva- 
talokhoz beküldendő s 50 kros bélyeggel 
ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 
50/0-ka mint bánatpénz csatolandó, vagy 
pedig az árfolyam szerint számított m. kir. 
állampapirokban. Ellenben a ministeriumhoz 
beküldendő s szintén 50 kros bélyeggel el- 
látott ajánlatokhoz az előirt bánatpénz sem 
készpénzben, sem pedig értékpapirokban nem 
csatolható, hanem annak valamely nyilvános 
pénztárnál a kellő összegben történt letéte- 
le a pénztári elismervénynek eredetiben be- 
csatolása által igazolandó. 

Az ajánlatokban az egységi árakból 
teendő árengedés számokkal és betükkel vi- 
lágosan kiirandó. 

Két egyenlő irásbeli ajánlat közül az 
előbb benyujtottnak adatik elsőbbség. 

Azon ajánlattevőknek, kik a kavics- 
szállitást el nem nyerték a letett bánatpénz 
az ajánlati tárgyalás befejeztével vissza fog 
szolgáltatai, az illető vállalkozó pedig 100/0-ra 
kiegészitve a szállitás befejeztéig biztositék- 
kép letéve marad. A 

A tett ajánlat az illető vállalkozára 
nézve azonnal, a kincstárra nézve pedig csak 
azon naptól fogva kötelező a mikor az a 
ministerium által jóvá hagyatik. 

Az ajánlatban határozottan kiteendő 
hogy aján kozó a helyi körülményeket a 
szállitási feltételeket stb. teljesen ismeri és 
azoknak magát minden kifogás nélkül alá- 
veti, A szállitandó kavicsmennyiség, annak 
egységi árai, a részletes szállitási feltételek 
és a szerződés mintája az illető megyei kir. 
épitészeti-hivataloknál a szokott hivatalos 
órákban megtekinthetők. 

Kelt Deésen, 1880. nevember hó 14-én. 

Szolnok Dobokamegyei kir. épiteszeti 
hivataltól. 

Ingyen és bérmentve 
terjedelmes árjegyzék. Karácsonyi és 

v- 

zviszonyok köve 
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tkeztében haltatian olcsó eladás! e a. 

ujévi ajándékok! 
ö .. [ " " . " . e" [ A legezélszerübb és legolcsóbb karácsonyi és ujévi ajándékok, 

Ingyen és bérmentve f' 
terjedelmesárjegyzék. 

kizárolagosan kaphatók! 
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SCIHHLLEN E.-mél Sz.-Fehérvárott - ,a szép menyasszony*-hoz - legnagyobb é vászon, divat és Export üzlet Magyarország területén. l s [ ... , . , , . , ... . . [ .... . . , . 
II Kérem a nagyon t. közönséget bevaásárlását mielőbb nálam eszközölni, mert ily potom ároni eladás csak rövid ideig tarthat. 2 i ö 
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; 1 a 1 1 ; ; ; .z 2 ! ! 100 jándá 17já A Meköveikezű ünneyek alkalmával szokásos ajándék osztások - il 
M megkönyitése végett, tekintve az idei rosz pénzviszonyokat, az alant fölsorolt tárgyakat mesés olcsó áron bocsátom a t. közönség rendelkezésére l azon meggyőződéssel, miszerint a hallatlan olcsó elárusitásnak tömeges eladása, kárpótlást nyujtand csekély hasznomért. al ms Az alant elsorolt jegyzéket különös, figyelmébe ajánlom minden egyes tisztelt vevőnek különösen pedig egyleteknek, kik a zord idő e beáltával jótékonyczélu vásárlásokat szándékoznak tenni. A nagyon t. vevő közönség Decses figyelmébe ajánlva, 
í Vidéki megrendelések, pénz beküldés, utánvét mellett, - azon- ; kiváló tisztelettel iles nal és legpontosabban eszközöltetnek. 

i E ? A czimet kérem legérthetőbben kiirni. Sechnhillen E. l l , 
; Sz. Fehérvárott. 10 ms Legezélszerübb és legolesóbb, , El Né Csomagolás Ent Csomagolás F ; . ". " 
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ingyen! 54 karácsonyi és ujévi ajándékok! inzyen! a]El - ! e 

e 1 z z 
Te 15 frtnyi rendelmény- . ; 30 frtnyi rendelmény- 1 Ingyen! nél ! csomag legfino- Arjegyzéki kivonat. Ingyen! nél 1 doboz legfno- Sl) mabb párizsi hölgypor. 1 mabb párizsi hölgypor. a í E Becsár. Most. Beeván Nost sÁ Irőf jó minőségü jó mosatu koczkázott ezérna kelme 1 vég 30 rőf 5/, szel. legfiaomabb hollandi vászon 18525 1b.75 női ruhának. ...../ . =30 -.13 I vég 50 rőf 5/, szél. legfinomabb georgsvaldi vászon 35.50 19.25 ín (s4 1 rőf jó minőségü jó mosatu csíkos tolltartó . 28 -13 I1. vég 30 rőf 9/, szél. jó minőségü c iffon 11.50 3.40 E 1 rőf jó minőségü jó mosatu szines karton . „csak" l4 1vég 30 rőf 9/, szél. legjobb minős. deubl. chiffon. 12.90 6.50 1 rőf jó minőségü jó mosatu oxfordi kelme ingnek. .30 .14 1drb igen jó minőségü munkás ing szines . . 1.20 -55. e1 rőf 5/6 szél. jó minőségü chiffon. csak« -.10 1 drb igen jó minőségű finom szines ereton ing... 2410 A99 
e /6 J 8 5 8en Jó seg E ; 1 rőf 7/4 szél. jó minőségü angyal gyolcs „esak" -13 1 drb fehér chiffon ing. redőzött vagy sima mellel 1.95. -.95 1 rőf 4/, szél. sárga nanking, tollnak, kitünő minőségü. 30 f6I drb finom oxfórdi ing dupla mellel.. 2.15 1.25 S 1rőf 4/, szél. fin. crephir kelme, ingeknek . 40 =22 1 drb legfin. felér madapolan ing dupla bélelt mellel 2.60 es a 1 rőf 9/; szél. legfin. szines madapolán .40 -20 Iidrb nagy levarott finom karton paplan... 3.25 I.70 e. 1 vég4/, szél. 28 rőf jó minős. tübaui gyolcs . .5.50 8.35 1 drb nagy levarott finom török creton paplan .3.15 f.98 ű e 1 vég 26 rőf jó minős. jó mosatu kék koczkázott morva 1 drb nagy levarott legfinomabb perzsiai ereton paplan 4.65 220 s 1 kanayász a. 4.95 2.35 1 drb nagy levarott legfinomabb bécsi vörös paplan szi- 2 1 vég 28 rőf jó minős. morvai hegyi gyoles .30 440 nes petyekkel-.. 00 20 1 vég 26 rőf jó minős. jó mosatu barna koczkázott mor- I drb nagy levarott eaehinir paplan. 5.85 2.95 e hi yva kanavász a ..5:20 2.90 1 drbi kettős levarott indis cachmir paplan.. . 80i 3 8 1 vég 30 rőf jó minős. halbstadti gyoles . 6.90 3.90 1 drb egészen nagy matrácz tengeri füvel töltve . 8.955 4.40 ö. 1 vég 29 rőf legnehezebb sziléziai vászon 10.50 6.05 1 drb egészen nagy mátrácz finom tiszta szörrel .. . 32.- 11.80 S =1 vég 30 rőf legnehezebb rumburgi kanavász. .11.90 6.50 Több ezer drb bécsi vörös broge kendő kis leányoknak csak 3 kr. il ell vég 30 röf 4/, szél. amerikai bőr vászon.. 12.50 6.18 Több ezer garnitura inggomb csak 0 kr. 1 vég 29 rőf 4/ szél. legfinomabb hollandi vászon 15.90 7.80 Több ezer rőf legfinomabb csipke függöny ezelőtt 55 most 25 kr. lvég 30 rőf 4/ szél. legfinomabb irlandi vászón. . . 18.50 0.90 Több ezer rőf 6/, széles legjobb minőségü csikos butor csinvat - 1 vég 54 rőf 9/4 szél. legnehezebb schönbergi vászon . 28- 16.50 ezelőtt 58 kr. most 28 kr, 

szürke posztó alsó ruha. 

50 frtnyi rendelmény- 
nél ! drb legfinomabb ngyen! 
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Int en 1 100 frtnyi rendelmény- mngyen néli drb legös a dagon ülszitett posztó háló köntös. 
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